



省派临朐县乡村振兴服务队:

# 精准施策 助力打造乡村振兴齐鲁样板

## 开栏语

2020年是全面建成小康社会目标实现之年,是全面打赢脱贫攻坚战收官之年。为了打赢脱贫攻坚战,实现全面建成小康社会这第一个百年奋斗目标,我省各行各业、各机关企事业单位积极投身其中,发挥各自作用,贡献各自力量。为充分展现我省各行各业、各机关企事业单位所做的工作及所起的作用,齐鲁晚报·齐鲁壹点决定推出“决战脱贫攻坚 决胜全面小康——山东在行动”特别策划,聚焦各机关企事业单位的典型做法、创新模式以及积极成效等。

初夏的冶源,生机盎然。大片的葡萄开始抽穗,火红的樱桃挂满枝头。小康不小康,关键看老乡。一年多来,冶源这个靠近临朐县城的小镇,迎来了近年来的高光时刻。驻扎在此的省派临朐县乡村振兴服务队,与当地政府与村民一起,聚拢资源开拓思路,以只争朝夕和“功成不必在我,功成必定有我”的使命担当,立足帮扶村不同的资源禀赋和自身实际,按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求,规划先行、精准施策、分类推进,着力打造乡村振兴齐鲁样板临朐新亮点。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 李康宁 刘春雷 王逸涵

### 一村一策 体现多元化振兴思维

每个村资源禀赋不同,经济基础各异,因地制宜、一村一策,突破乡村振兴难题,这就是省派临朐县乡村振兴服务队在实践中得出的经验和真知。

冶源镇,距离临朐县城中心不过十几公里路程。上世纪90年代起,这里曾有比较发达的工业基础,但后来,成规模的企业逐步减少。与很多乡村一样,冶源也面临着资源单薄、农村空心化等问题。

2018年9月底,省派临朐县乡村振兴服务队来到了这里,对口帮扶冶源镇5个中心村。这5个中心村,包含16个自然村,共计拥有超过13000名村民,经济基础普遍较弱,其中李家庄子、白塔、赵家楼是省级贫困村,北杨善和王舍是改造提升村庄。

服务队共有10名成员,分别来自省文化和旅游厅、省公安厅、省发改委等9个单位。刚一到冶源,省派临朐县乡村振兴服务队队长、省文化和旅游厅二级巡视员王春生就向队员们提出了要做到“两个转变”:工作状态由城市到乡村的转变、个人身份由机关干部到农业农村行家里手的转变。

磨刀不误砍柴工。为尽快熟悉当地的情况,服务队进行了一个月的深入调研。服务队配合地方政府,按照统筹规划、因地制宜、一村一策的思路,对这5个中心村进行“顶层设计”,制定发展规划:北杨善村,以其深厚的民间剪纸和年画传统,打造非遗文化研学小镇;王舍村围绕当地特产葡萄做文章,以新建一条高端葡萄白酒生产线为支点,链接一二三产业,建设一二三产业融合发展示示范区;白塔村结合物产与景观优势,发展七彩石河·花果长廊田园综合体;赵家楼村以革命传统为抓手,建设红色主题教育基地与农田引水灌溉工程;风景秀美,具有古村落、群英池、百丈崖等历史文化景点的李家庄子村,大力发展乡村旅游,开发云居山里乡情旅游区。



冶源镇“花果长廊”丰收在望。王逸涵 摄

### 品牌化运营 促进多方增收

省派临朐县乡村振兴服务队,一直有一个共识——产业振兴是乡村振兴的重要基础,让村集体、老百姓增加收入,享受到实惠,这才是真正的“帮扶”。

从1988年开始,王舍村周边就开始了大规模的葡萄种植。然而,得天独厚的自然优势,并没有让冶源王舍葡萄成为真正的知名品牌。在王舍驻点的服务队队员,山东黄金集团源鑫矿业有限公司党委委员、副总经理韩宇,利用自己在外工作的经验,遍访葡萄种植的“生财之道”。

“经过调查论证,我们发现让葡萄增值,不完全在种植上,更在运营管理上。总体来说,品牌化建设非常关键。”韩宇说。

由此,韩宇与王舍村支部书记刘兴居,向山东省葡萄研究院取经,寻找葡萄品种改良、提升品质的办法。服务队多方面筹措资金,引入四家企业,与王舍村合资成立山东春华葡萄酒业公司,生产高端葡萄蒸馏酒。

服务队队员、山东土地发展集团康养文旅公司总经理助理王子斌,协调了200万帮扶资金,专项用于高温大棚建设及葡萄长廊、游客服务中心等基础设施建设。

2019年9月,王舍葡萄熟了。“山东(冶源)第一届葡萄文化旅游节暨海浮山葡萄采摘节”落地。来自外地的自驾车友,在王舍满载而归;10月,春华葡萄酒业收购22万斤“二茬”葡萄,酿出了第一批甘醇清冽的高端葡萄蒸馏酒。

“当时,一茬葡萄市场销售价格是每斤1.2元—1.5元,二茬葡萄每斤0.8元。服务队搞的采摘节,一茬葡萄卖给自驾游客,采摘价格是每斤5元。二茬葡萄,春华葡萄酒业以每斤1.8元的价格收购了22万斤,为村民带来近40万元的销售额,增加收入20万元。”刘兴居高兴地说。

与王舍葡萄相比,白塔村的“七彩石河·花果长廊”更为缤纷多彩。

白塔村有一座建成逾40年的水库。2018年夏天,“温比亚”台风袭来,且白塔水库年久失修,淤积、坝体损毁严重,时刻面临溃坝

的危险。在白塔驻点的服务队队员、省潍北监狱一级警长唐夕洲和省水利科学研究院防灾减灾研究所所长谢文鹏认为,白塔水库治理好,才能兴利除害,护一方水土。

在服务队的多方协调之下,经积极努力,总投资2500万元的白塔水库上游寺头石河拦蓄项目成功列入山东省重点水利工程。以此为契机,积极推动实施七彩石河·花果长廊项目,串联白塔水库与巨洋湖(冶源水库),依托沿线水土、景观基础,实施寺头石河流域综合开发,把拦蓄水源建设、河道岸坡防护、土壤修复改良、沿河花海绿道、种植结构调整、基础设施配套统筹治理规划。

三阳山区域出产的香椿颜色红,无污染、无公害、纯天然并具有香气浓郁、质脆多汁的特点,是当地的一种传统名吃。服务队会同冶源镇党委政府制定发展规划,引导百姓整理盘活闲置荒芜山地,打造三阳山万亩红香椿生态示范基地。横贯基地的王家河—白塔8.2公里环山公路大大地改善了沿线群众的生产、出行条件,被当地群众称为生产路、旅游路、致富路。沿寺头石河连片培育“千亩猕猴桃园”种植基地,已种植500余亩,横贯基地的沿顺河路花海绿道1.8公里已贯通。盛盛至此,“七彩石河·花果长廊”雏形已现。

服务队队员、省社会保险事业中心综合处副处长董民告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,他所派驻的北杨善村,一直有做剪纸和年画的传统。服务队来了之后,现已搭建起剪纸艺术馆、手绘年画博物馆、年画商业街等文化传承平台,着力打造非遗文化研学小镇。

服务队队员、山东警察学院图书馆信息技术部主任朱好山表示,非遗文化研学旅游小镇的建设,为青少年学生提供了一个接触非遗、体验文化的场所,也为非遗传承人搭建了一个展示交流的平台。

服务队还把赵家楼村的临朐县最早党组织纪念馆纳入进来,打造成一条内容丰富、各具特色的研学线路。“这样以来,赵家楼村的红色旅游资源也被盘活了。”服务队副队长、省公安厅指挥中心副主任陈刚庆说。

### 乡村振兴 贵在“栽植资源”

在文化和旅游领域工作多年的服务队队长王春生认为,“5个中心村虽然落脚点不一样,但其中都贯穿了生态农业、乡村旅游的主题。我们希望帮助这里成长为一个立足长远、可持续发展的治源,不断提升农民的获得感、幸福感、安全感。”

在冶源镇李家庄子村帮扶的服务队队员、省文化和旅游厅团委书记刘志给记者念起了当地的顺口溜:“下回头上回头,不回头就钻牛角。”下回头、上回头和牛角村,是冶源镇李家庄子下辖的深山里的三个自然村。由于交通不便,一直有个说法:过了下回头,如果不回头(往回走),就到了上回头;如果到了上回头,还不回头(往回走),就是钻“牛角尖”(到牛角村)了。

服务队多方筹资,打通了牛角村通往琴口村的公路,让“断头路”成为了历史。其中一段曾经最难走的几公里,将被打造成一条斑斓的“彩色公路”。“这条路将成为李家庄子村发展旅游的新亮点、网红打卡地标。”刘志说。

服务队积极为临朐县扩大有效投资,促进经济高质量发展牵线搭桥。4月29日,山东文旅集团与临朐县政府达成合作,计划投资52亿加快推进临朐沂山、老龙湾、石门坊等景区景点的建设运营,着力将之打造成为全国知名的集旅游观光、休闲度假、健康养生等功能于一体的综合型人文旅游度假区。

冶源镇党委书记刘洪科,对服务队工作理念深以为然。他认为,省派临朐县乡村振兴服务队很务实、很敬业、办实事,很多想法和做法,极具创新性。4月19日,西小章村深井工程在邻村赵家楼村完工,钻井深度达254.5米,出水量约每小时60方,彻底解决了靠天吃饭的历史。西小章村支书张文利说:“我们从心底里感谢服务队。”

服务队队员、省发展改革委干部、冶源镇挂职副镇长狄丰琛是位“95后”的姑娘,帮扶冶源是她参加工作后第一项重大任务。一年多的时间让她深感基层的不易与希望,“感谢冶源,让我知道什么是真正的基层工作,怎么才能更好的担起这份责任。”

